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Вступ 

Актуальність дослідження. Сучасна вітчизняна освіта розвивається в 

складних умовах, приймає нові, невідомі раніше виклики, щодо організації 

навчання, наповнення шкільної програми актуальними в сучасних реаліях 

знаннями та вміннями. Реформування сучасної шкільної освіти сприяє все 

більшому концентруванню уваги педагогів на особливостях національного 

виховання, вивченню ефективності використання досвіду народної педагогіки, 

здобутків видатних вітчизняних педагогів. В ході проведення патріотичного 

виховання учнів важливу роль відіграє музичне мистецтво. Музика спроможна 

торкнутися глибини душі слухача, пробудити кращі її поривання, надихнути, 

окрилити у любові до Батьківщини. 

Проблеми музичного навчання та виховання розглядали у своїх працях О. 

Ростовський, Ю. Картава, Е. Медведева, И. Джержинська, Л. Комисарова, Н. 

Фоломеєва, О. Кисілева. Вивченням питання особливостей впливу музики на 

емоційну сферу дітей займалися О. Поясик, А. Тропова, В. Бехтерев, В. 

Житарюк, Н. Ветлугіна, В. Петрушен, М. Тесленко, Л. Перетятько. Проблемам 

музичного виховання дітей різного віку присвятили свої праці О. Скрипченко, 

Л. Долінська, В. Огородійчук. Проблематика національної ідентифікації 

висвітлена у дослідженнях І. Дзюби, Ю. Пахомова, С. Рябова, М. Мариновича, 

О. Забужко, І. Кресіної, С. Грабовського, М. Рябчука, О. Сугоняко, Ю. Бадзя, О. 

Пахльовської, В. Лупація, політологічних й соціологічних концепцііях М. 

Михальченка, Є. Головахи, Л. Нагорної, П. Гнатенка, В. Полохала. 

Національний музичний фольклор вивчали А. Іваницький, М. Рибаков, Б. 

Кирдан, П. Гай-Нижник, М, Грінченко, С. Лісецький, Л. Корній. На специфіці 

музичного навчання та виховання учнів молодших класів сконцентрували увагу 

у своїх дослідженнях Л. Хлэбніков, Л. Виноградов, Л. Масол, О. Комеровська, 

О. Мехайличенко, Е. Печерська, В. Рева. 

Питання впливу музики на формування патріотичних почуттів дітей та 

молоді, розвитку у них професійної самоідентифікації досліджували Г. 
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Волошин, І. Бех, Т. Крижанівський, Л. Масол, К. Чорна, С. Кара-Мурза, А 

Пиличаускас. 

Актуальність вибору теми дослідження «Формування національної 

самосвідомості учнів молодших класів засобами музичного мистецтва» 

зумовлена потребою глибокого вивчення потенціалу музичного мистецтва у 

справі виховання свідомого громадянина держави, готового примножувати 

культурні та матеріальні здобутки Батьківщини. 

Наукове дослідження виконано відповідно до плану магістерських робіт 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(спеціальність “Музичне мистецтво”). 

Об’єкт дослідження – процес формування національної самосвідомості 

учнів молодших класів.  

Предмет дослідження – розвиток національної самоідентифікації, 

патріотичних почуттів школярів засобами музичного мистецтва. 

Метою дослідження є вивчення стану національного самоусвідомлення 

учнів молодших класів, з’ясування потенціалу позитивного впливу музичного 

мистецтва на формування патріотичних почуттів школярів, глибокого 

усвідомлення приналежності до свого народу. 

З огляду на мету магістерського дослідження визначені таки дослідницькі 

завдання: 

- проаналізувати стан досліджуваної проблеми у сучасній педагогічній науці; 

- глибоко вивчити сутність поняття «національна самосвідомість»;  

- вивчити особливості формування національного самоусвідомлення в учнів 

молодших класів; 

- вивчити потенціал музичного мистецтва як ефективного засобу формування 

національного самоусвідомлення школярів; 

- розробити критерії, показники та визначити рівні сформованості національного 

самоусвідомлення у дітей молодшого шкільного віку; 

- обґрунтувати та експериментально перевірити ефективність розвитку 

патріотичних почуттів школярів засобами музичного мистецтва.  
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Методологічну і теоретичну основу дослідження становлять ідеї теорії 

методики естетичного виховання школярів (Джола Д., Щербо А.); психології 

навчання (Конфісахор. А.); теорії і методики музичної освіти (Ростовський О., 

Падалка Г.).  

Методи дослідження. Теоретичні: аналіз педагогічної, мистецтвознавчої, 

психологічної літератури, учбових програм, вивчення педагогічного досвіду. 

Емпіричні: педагогічне спостереження, аналіз результатів проведеної виховної 

діяльності та їх інтерпретація. 

Практичне значення дослідження. Дослідження є актуальним в 

сучасних умовах розвитку національної школи, оскільки основний акцент в 

українському суспільстві сьогодні робиться саме на розвиток й підтримку 

патріотичних почуттів громадян. Результати дослідження можуть 

використовуватися вчителями музичного мистецтва в ході їх педагогічної 

діяльності. 

Організація дослідження. Дослідження проводилося у три етапи. 

Перший етап включав аналіз філософської, педагогічної, мистецтвознавчої 

літератури з теми дослідження. Визначення методологічних й теоретичних 

основ дослідження, формування проблеми, цілей й задач дослідження, 

визначення базових ідей дослідження. Другий етап – розробка ключової ідеї, 

проведення дослідницької роботи на базі Кам’янець-Подільської ЗОШ №16 І-ІІІ 

ступенів. Третій етап – проведення аналізу й теоретичного обґрунтування 

даних експериментальної роботи. Літературну оформлення тексту роботи.  

Експериментальна база дослідження. Дослідницько-експериментальна 

робота проводилася на базі Кам’янець-Подільської ЗОШ №16 І-ІІІ ступенів.  

Апробація результатів дослідження. Матеріали дослідження 

доповідалися та обговорювалися на звітній науковій конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка («Виховання патріотичних почуттів школярів засобами національного 

музичного мистецтва» 2020 р., ), Міжнародній студентській конференції 

“Наукові дослідження молоді: особливості та перспективи» («Формування 
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національної самосвідомості школярів на уроках музичного мистецтва» 2020 

р.), ІІ Регіональній науково-практичній конференції «Роль і місце мистецької 

педагогіки у формуванні сучасної особистості« (у рамках Всеукраїнського 

музичного конкурсу «MusicUniFest-2020») («Формування патріотичних 

почуттів у дітей молодшого шкільного віку в ході використання українського 

пісенного фольклору у позаурочній музично-творчій діяльності»), ІІ 

Регіональній науково-практичній конференції  «Тадей Ганицький і Поділля» до 

175-річчя від дня народження українського композитора, скрипаля, диригента, 

музично-педагогічного і культурного діяча» («Тадей Ганицький та українська 

музична культура»). 

Основні теоретичні положення дослідження відображено у 2 одноосібних 

публікаціях. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

загальних висновків, списку основної використаної літератури, додатків. 

Повний обсяг роботи – 67 сторінок, з них 63 сторінок основного тексту. У 

роботі використано 3 таблиць. Список використаних джерел включає 90 назв. 
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Висновки 

У магістерському дослідженні наведено теоретичне узагальнення 

проблеми формування національної самосвідомості у дітей молодшого 

шкильного віку засобами музичного мистецтва. У роботі обґрунтовано та 

практично перевірено ефективність заходів спрямованих на підвищення 

ефективності патріотичного виховання школярів. Підсумок дослідження 

дозволє зробити наступні висновки: 

1. В результаті аналіз теоретичних джерел з досліджуваної проблеми 

встановлено, що питання формування національної самосвідомості учнів 

молодших класів вимагає забезпечення педагогом умов для передачі школярам 

багатства духовної культури народу, національної самоідентифікації на основі 

формування особистісних рис громадянина держави, національного 

самоусвідомлення, духовного розвитку, художньо-естетичної, моральної 

культури, творчості, моралі. 

2. Вивчено зміст і сутність поняття «національна самосвідомість», що 

дозволило розглядати національну самосвідомість як усвідомлення особистістю 

себе часткою певної етнічної спільноти та оцінку себе як носія етнічних 

цінностей, що склалися в процесі тривалого історичного розвитку такої 

спільноти, її самореалізації як суб'єкта соціальної дійсності. 

3. Визначено особливості формування національної самосвідомості у дітей 

молодшого шкільного віку, які виявляються у здатності школярів формулювати 

самостійні судження, давати оцінку подіям та явищам дійсності; вибудовуванти 

якісно нову взаємодію у стосунках з дорослими; швидкому темпі розвитку 

пізнавальної сфери дітей; бурхливому розвитку емоційно-вольової сфери; 

розширенні соціального досвіду. 

4. Вивчено потенціал музичного мистецтва як ефективного засобу 

формування національного самоусвідомлення школярів. Встановлено, що 

національний фольклор, пісні наповнені патріотичним змістом мають великий 

виховний вплив на особистість учня, є важливим засобом формування його 

світогляду, пізнання загальнолюдських цінностей, прививання любові до рідної 
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природи, культури, українського народи, сприяють самопізнанню та 

самовираженню особистості.  

5. Обгрунтовано критерії діагностики рівнів сформованості національного 

самоусвідомлення у дітей молодшого шкільного віку: компетентнісний; 

ідентифікаційний; оціночно-ціннісний. Показниками компетентнісного 

критерію є усвідомлення учнями змісту таких понять, як народ, національність, 

країна, патріотизм, Батьківщина; здатність учнів правильно оперувати такими 

поняттями та категоріями у спілкуванні. Ідентифікаційний критерій 

характеризують показники: позитивне оцінювання учнями своєї національної 

приналежності; розуміння характерних ознак, які вирізняють українців з-поміж 

представників інших народів. Оціночно-ціннісний критерій включав 

показники: стан сформованості основних національних цінностей; 

сформованість відчуття гордості своєю Батьківщиною; здатність переживати 

радість за досягнення земляків у сфері музичного мистецтва. 

6. Встановлено, що ефективність процесу розвитку національного 

самоусвідомлення школярів значно зростає за умови забезпечення реалізації 

таких напрямів навчально-виховної роботи на уроці музичного мистецтва та в 

позаурочний час, як понятійний, що полягав у формуванні базових понять та 

здатності оперувати ними; другий напрям роботи – ідентифікаційний, включав 

формування у дітей глибокого усвідомлення власної національної 

приналежності; третій напрям – ціннісний, передбачав формування та 

вкорінення національних цінностей.  

7. Ефективність запропонований у магістерському дослідженні напрямів 

роботи підтверджують результати експериментального дослідження, які 

демонструють позитивну динаміку зростання рівня національного 

самоусвідомлення в учнів молодших класів.  

Виконана робота не вичерпує усіх аспектів проблеми формування 

національної самосвідомості учнів засобами музичного мистецтва. 

Поглиблення вивчення проблеми може бути спрямоване на дослідження 

потенціалу взаємодії музичного мистецтва з іншими видами мистецтв з метою 
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формування таких рис особистості школяра, як патріотизм, гордість за 

досягнення своїх земляків на шляху формування національних культурних 

здобутків.  
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